

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppels  
Nachfolger; Anton Oppels, J.  
Dannenberg, în Budapesta: A. V.  
Goldberg, Eckstein, Bernat; în  
București: Agence France, Su-  
cursala de România; în Ham-  
burg: Karoly & Ischmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garment pe o coloană 6 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 2-a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” ieșe în săptămânii.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălămate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la ad. colectari.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.  
sân 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 40.

Brașov, Mercuri, 21 Februarie (4 Martie)

1896.

## Condeii simbriaș.

IV.

Brașov, 20 Februarie v.

Sub rubrica „Situatiunea dela 1884”, Ioan Slavici voese să arate în ce stare aflau Românii ardeleni cu politica lor. Când cei din directoriul „Institutului tipografic” au „scit se-și asigure péna lui”, puindu-l ca director politic în fruntea „Tribunei” nou înființate.

P’atunci, înainte de a-și pacheta geamantanul, cu care avea să plece la Sibiu, Slavici spunea tuturor cunoscuților săi din București în gura mare, că „are să meargă în Transilvania să-și învețe el pe Românii de acolo, cum trebuie să facă politică”.

În spiritul acesta plin de infumurare și îngâmfare personală este scris și capitulul amintit din broșura „Tribuna și Tribuniștii”. Autorul ne dovedește, că n’a cunoscut nicl înainte cu 12 ani situațiunea și că ađi o cunoșce încă și mai puțin. Ne mai dovedește, că, cum era atunci, el este și ađi un ignorant istorico-politic și că această scădere, inherentă individualității sale, caută să-o ascundă desfășurând în schimb aptitudinile sale firești de om viclen și mare intrigant.

Dér se vedem, cum zugrăvesce broșura situațiunea dela 1884.

În trecăt observăm, că unele păreri, ce le marchază autorul într’un capitol, le desvöltă mai departe în capitolele următoare, puindu-le în altă legătură, ba dându-le adese-ori chiar un sens cu totul contrar. Acesta este particularitatea metodei sale săritore, cu care scie așa de bine să încurce pe cetitor, să-l amăgescă asupra adevăratului său scop și să-l preocupe pentru planurile sale ascunse.

În 1884 Românii ardeleni — scrie Slavici — s’aflau într’un mare hal. „Matadorii” său „ante-luptătorii

naționali”, cari luaseră, dela 1867, conducerea din mâna Episcopilor, nu s’au putut emancipa de sub înriurirea celor din urmă. De această înriurire guvernul ungueresc sciea să se folosescă spre a zădărnici silințele „matadorilor”. Strimțorați astfel între guvern și oposițiunea națională română, Episcopii au căutat a se pune bine și cu unii și cu alții. Pe față „faceau serviciile cerute de guvern”, ér pe sub mână „se puneau în înțelegere cu ante-luptătorii.”

„Tóte se hotărâu în consfătuiri intime... Parola era: „Voi să nu facem nimic fără de noi, noi să nu facem nimic fără de voi și toți împreună nimic să nu facem...” Acestă promiscuitate politică se numia apoi „solidaritatea națională”... ér guvernului îi venia de minune această „tainică” legătură dintre oposițiunii independenți și Episcopii atârători de densul...

Guvernul ungar s’a și folosit — ne spune Slavici — cu prisos de situațiunea favorabilă, ce i-o crease aceea „solidaritate națională” a Românilor și când răposatul Ioan Brătianu a inaugurat în România politica de apropiere către Austro-Ungaria, acel guvern — „neutezând a înfrunta opiniunea publică maghiară prin o sinceră încercare de-a rezolva în mod serios conflictul dintre Unguri și Români” — „și-a dat silința de-a produce în afară aparențele unei rezolvări”. Guvernul ungar a pus deci la 1884 din nou șurubul la Sibiu și la Blașiu și a produs următorul rezultat:

„În ajunul alegerilor dela 1884 s’a întrunit la Budapesta o conferență națională română presidată de Metropolitul Miron și a stabilit un program, pe baza căruia urmă să se organizeze un partid român guvernamental.

„După înțelegerea luată de „anteluptătorii” în „consfătuiri intime”, acest partid guvernamental avea să lucreze în înțelegere cu cel oposițional organizat pe baza programului stabilit la 1881 în conferența dela

Sibiu. Președintele acestui partid, părințele Vicar Nicolae Popea, nefiind accesibil pentru această politică de duplicitate, s’a retras din comitet, ér președinta a luat’o d-l Partenie Cosma, soțul unei nepóte de frate a Metropolitului Miron și cel mai intim dintre ómenii de casă ai acestuia.”

„Ast-fel tóte elementele erau adunate din nou la un loc, „solidaritatea” se „cimentase” mai bine decât ori și când și guvernul era sigur, că n’au Românii să mai pornescă nici o acțiune supărătoare pentru densul și că, în schimbul cător-va concesii de natură personală, va puté să obție din partea Românilor o manifestațiune de mulțumire generală.”

Soim cu toții, oât de amarnic s’a înșelat guvernul și ce mare rușine au púit toți cei ce au luat parte la „cimentarea” acestei „solidarități”.

„Prea proști ar fi trebuit să fiă Românii, pentru ca să fiă înșelați prin o intrigă atât de primitiv țesută. S’au găsit între densii pretutidenți ómenii neasemnat mai deștepți decât „matadorii consolidării”, și în timp foarte scurt lumea a fost luminată și sciea ce are să facă. (pag. 15, 16).

Ați înțeles? — Românii noștri erau legați și ferecați de mâni și de picioare cu „solidaritatea națională” inaugurată la 1881, care la 1884 se cimentase în „consfătuiri intime” „mai bine ca ori și când”, ér conducătorii lui erau gata a-i trăda și a-i face să se închine guvernului ungar. A trebuit să vină Ioan Slavici cu „amicii săi” și să întemeieze — cu ajutorul „ómenilor cu bun simț practic”, cari li-au dat banii, — „Institutul tipografic” și „Tribuna” editată de acest institut, ca lumea românescă să fiă luminată asupra primejdiei, în care se afla, și să scie ce are să facă!

Eată cum descrie Slavici metamorfosa, ce pretinde că s’a sêvêșit, îndată după ce densul a apărut, ca un „Deus ex machina”, pe scena Ardealului:

„Câte-va săptămâni în urmă (după înființarea „Tribunei”), conferența electorală întrunită la Sibiu s’a pronunțat contra politiceii de „solidaritate”, a hotărât prezentarea memorandumului, a făcut loc pentru „Tribuniștii” în comitetul executiv, al căruia președinte a fost ales răposatul George Barișiu și din care d-l P. Cosma a fost nevoit să se retragă. (pag. 26).

Și tóte aceste mistificări tendențioase și afirmări mincinoase le scrie Ioan Slavici, sigur fiind, că nouădecî la sută dintre cei cari au primit și vor primi broșura sa, — ce, precum scim, se împarte gratuit, negreșit că nu pe socotela autorului, printre publicul român de dincóce și de dincolo — póte nici ideă nu au despre cele ce s’au petrecut la 1884 în Ardél și decă au și scit ceva, au uitat, căci sunt 12 ani la mijloc.

Să cercetăm însă faptele.

Slavici susține, că planul „anteluptătorilor” din fruntea „solidarității naționale” a fost de a lucra în înțelegere cu partidul guvernamental al „Viitorului”, ce era la 1884 în formare, ba că erau tóte pregătite pentru capitulare.

Ei bine, cumcă n’a fost așa și cumcă, prin urmare, tot ce scrie Slavici mai sus este minciună impertinentă, o dovedește mai pe sus de tóte faptul următor, ce-l vom reimperspeta aici în memoria tuturor, cari au luat parte într’un mod său altul la evenimentele din 1884.

Vreți să sciti ce s’a petrecut câte-va săptămâni în urma înființării „Tribunei”? Eată ce:

Încă nici nu și-a fost despachetat bine geamantanul, cu care a sosit dela București la Sibiu și étă că în Nr. 29 al „Tribunii” din 1884 — o lună după înființarea acestei foi — directorul ei politic Ioan Slavici, și-a și luat îndrăsnéla de a se adresa în ajunul conferenței națio-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Cetinje.

— Schiță, după Pierre Loti. —

(Fine)

De când există micul Montenegro, Europeanii fac mereu amintire despre ceremonii dela nunți și despre cântecele lor.

Toțmai ađi își serbeză nunta adjutanțului princiopei cu una din cele mai zvute fete ale țintului. Privim de alungul convoiului, care într’adevăr e plăcut și atrăgător. La un capét al stradei lungi s’apropie 30 de feciori călări. Unul din ei flutură stindardul național, pe care e cusută o cruce albă. Toți își descarcă armele, firesce, că numai în aer. Tinerii duc mirésa în casa mirelui. Fiind-oă, după vechiul obicei, mirésa au răpit’o la părere, din casa părintescă, la tot pasul ei isbucnese în manifestațiuni de victorie.

La celalalt capét al drumului nuntașii așteptă pe feciori și îi imbie din greu cu pome și vin. Vinul îl beau stând călare. Feciorul, care deschide convoiul, bea cel dintăiu. Îl chiamă Petrovici, și numele lui e

cunoscut din răboiul cu Turcii. Sub el jôcă un armasar înfocat și alb, și haina lui abia birue bogata broderiă de aur.

Decât toți e mai frumoasă și mai strălucitoare mirésa. Ea paré a fi abia de 18 ani. Imbrăcămintea ei e foarte bogată. Pieptărelul său de catifea e garnisit cu aur și pe umerii ei delicoați se odihnesce un palii alb brodat cu aur. Fréul i-l țin doi ómeni.

Frumoasă mirésă a părăsit casa părintescă deja des de dimineță; părinții ei locuesc în drumul, ce duce spre Albania, și departe binisor de Cetinje. Ea e singura femeie între acești feciori. Puțin e cam palidă și obosită de calea lungă, ce a făcut, și mâinile imbrăcate în mănui albe și-le rădăimă pe șea. Când ajunge în oraș, unde tot ochiul numai asupra ei privesce, roșind își plecă ochii, și această modestiă o face și mai răpitore.

Dinaintea răspântiei stă palatul princiar. Are și grădină și curte. La intrare sunt două lămpi. De-almintrelea palatul apare ca locuința unui cetățen mai cu dare de mână. În dosul palatului se întinde o grădină mare și tristă. Păreți scunđi, rënduri óble de arbori, tufe dese, de pe cari

deja au cădut frunzele. Micul moștenitor de tron obiceiuesce a-se juca în această grădină cu cele două surori ale lui.

În vecinătatea noului palat se vede încă palatul cel vechi, care e de un esterior și mai simplu. În curtea părăsită zăc nisce tunuri luate dela Turci. Mai departe se află capela princiară și un castel vechi care stă culcat pe-o stâncă pleșuvă. În vârful stâncei priveghiază un turn rotund, care seménă unei mori de vânt lipsită de vântrele. Din turnul acesta se póte vedé întreg orașul, câmpurile séménate, plopii și munții surii, cari împrejmuesc orașul întreg, oa pe un circ. Odinióră turnul se follosia pentru un scop foarte deosebit. Capetele Turcilor uoiși, așeđate în ferestră, erau espuse vederii marelui public. Obiceiul acesta s’a pierdut de mult. În locul capetelor de om au atârnat clopot în turn. Clopotul e un dar al Țarului raseso.

Într’o sală a castelului, — care seménă c’o adevărată magazie și la care poți să ajungi numai cu ajutorul scărei, — sunt espuse comorile bisericoesi. Dulapuri pline de praf ascund țesături scumpe, vestminte bisericoesi de valóre, potire ș. a. Sunt lucrări prețioase, fine și artistice.

Printre vechile relichii, paiangenui își țese pânza sa fină, și lângă evangeliul ritului slav am aflat în această sală periodical „Revue des deux Mondes” de pe dece ani. —

Capela princiară e strimță, soundă și întunecósă. De améndouș părțile intrării se află câte-o statuă négră obdusă cu argint ținénd în mână o sabie. Aici e cripta princiară. Aici răposéză acei principii cu suflet de erou, cari și-au aflat mórtea în lupta contra Turcului.

Acesta într’adevăr e Montenegro! Sabiă în biserică! Poporul acesta vitéz și răboinic își mestecă sentimentele religioase cu luptă și răsbunare și își află plăcere în capetele tăiate.

Interiorul capelei este obdus cu o pătură de lemn văpsit și aurit. După datina slavă, la altar conduc trei scări sculptate. Sanctuarul bisericeii se află în aripa stângă, unde lumina sórelui străbate numai cu greu. Aici se păstrează relichiile Sântului-Petru așeđate într’un mare cosoing. De-asupra cosoingului atârna icóne bătute cu aur. Sunt classicități curat slave. Vécurile au lăsat urme și pe icóne. Din încrețiturile

nale dela 1 Iunie a aceluiaș an astfel cătră obștea română ardelenescă:

„Trebuie să înălțurăm din programa dela 1881 tot ceea ce ar pute să fi luat drept pretext spre a ne bânui de tendințe nelegitime, spre a ne desbina, ori spre a ne lipsi de simpatiile, de cari ne bucurăm astăzi, și să dăugem la el ceea ce pôte să pună mai bine în evidență dreptatea cauzei reprezentate de noi, pentru ca prin acésta să le deschidem și fraților noștri întruși în partidul guvernamental un drum de retragere din pozițiunea umilită, ce li-s'e creat.”

În acelaș Nr. al „Tribunei“ I. Slavici mai scriea:

„Noi nu putem contesta legalitatea stărilor de lucruri create prin pactul dualist.”

Două zile mai târziu Slavici a îndemnat pe amicii săi: părintele N. Cristea, „pavéza“ tinerilor, cari au întemeiat „Tribuna“ și pe d-l Diamandi Manole, „care a jertfit mii de floreni și a alergat ani de zile pentru Tribuna“, i-a îndemnat, dicem, să propună, în comisiunea alesă de conferența națională pentru pregătirea rezoluțiunilor, ștergerea punctului 9 din program, ce tracta despre dualism, și care ștergere trebuia să aducă cu sine inevitabil și ștergerea punctului I privitor la autonomia Transilvaniei.

Dacă au rămas singuri cu propunerea lor, și dacă programul național a fost terit de știrbire, acésta nu este a se mulțumi „deșteptăciunei neasemenat mai mari“ a urzitorului ei, ci fără îndoieală numai prostiei „matadorilor consolidați“!

## CRONICA POLITICĂ.

— 20 Februarie.

De cât-va timp încôce a început așî da părerea și pressa din străinătate asupra sêrburei milenului. Mai ales pressa din Germania se ocupă mai mult cu acest „viitor eveniment european“. Dintre diarele mai mari germane, „Kölnische Ztg.“ observă așa dicând o atitudine neutrală față cu Maghiarii și sêrbarea lor, „Münchener Allg. Ztg.“ și „Frankfurter Ztg.“ țin mai mult partea Maghiarilor, până când organele „Schulverein“-ului iau hotărît poziția contra sêrbărilor milenare. Astfel „Mitteilungen des d. Schulvereins“ se exprimă într'unul din numerii lor mai noi asupra sêrbărilor milenare între altele în următorul mod: „Cestiunea milenului merită atențiunea mai de aproape, deoarece Maghiarii își dau toate silințele să atragă la sêrbări și pe celelalte naționalități nemaghiare și mai ales pe „urgisiții“ Germani. Despre asuprirea germanismului în Ungaria s'a scris foarte mult. Șese milioane de Maghiari asupresc și teroriză 12 milioane de Germani, Români, Croați, Sêrbi și Slovaci. Procederea față

vestmintelor lor ne privesc cu ochi curioși. Privirea lor par' că vine din trecut.

Dacă statul sud-slav, despre a cărui formare diplomații vorbesc serios, se va realiza odată de fapt, atunci acésta capelă va fi sanctuarul principal, tot așa, cum Nichita va fi domnitorul legitim.

Dér să întrebăm, ce se va alege din Slavi, dacă vor desoinde din munții lor înalți și se vor înjgheba în adevărată națiune. Nu-mi pot închipui, că ei vor deveni o națiune modernă, care renegându-și ou desevêșire datinele străbune, să între cu totul în eurentul secolului. Cred, că ei își vor păstra și mai departe icônele și vor ține osémintele martirilor în cutii scumpe. Și acésta capelă va fi Mecoa lor.

În tăcerea sêrbătorescă și cucernică, un fel de presimț mă cuprinde, când gândesc, că pôte stau lângă lăganul unei noué națiuni.

Delațeră.

cu naționalitățile pôte fi numită, cu drept cuvânt, brutală. Maghiarizăză orașele; la oficii se scrie și vorbește numai ungureșce; unde poporațiunea e nemaghiară se numesc tot funcționari maghiari etc. O circulară germană a fost respinsă cu cuvintele: „Nu se primesce, cine mână pâne „ungară“ trebuie să cugete și scrie „ungureșce“. Din școlile elementare budapestane s'a eliminat limba germană. Nenumărate esemple de acestea se pot produce și cita. Între astfel de împrejurări nu se pôte îndestul desfătui dela visitarea esposiției milenare. Fiă-care German naționalist să se gândescă bine, până ce, va întreprinde o călătorie costisitoare într'o țără, unde frații săi germani sunt tratați în mod atât de brutal.”

Din Constantinopol se anunță, că Sessik-Pașa, adlatusul ministrului de război, majorul Hursid, al doilea comandant al palatului Dolmabagde, și majorul Ahmed, profesor la școla de reșbel, au fost degradați și osândiți la galere pe viață, pe motiv, că ar sta în legătură cu Turcii tineri, cari inscenăză conspirațiuni contra Sultanului. Mai departe se anunță, că Sultanul totuși s'a hotărît să mergă la biserica sf. Sofii în ziua de Ramazan. Calea dela palat până în moșea a făcut'o Sultanal, însoțit de Osman Ghazi Pașa, eroul dela Plevna. Nu s'a întemplat nici un accident, singur numai împrejurarea aceea a fost bătătoare la ochi, că între școlarii, cari formau șpalier, n'a fost nici un școlar armén.

În Madrid a produs mare iritația o poruncă ce-a dat'o alaltăeri ministrul de reșbel spaniol, ca adevă flota să stea gata de plecarea. Probabil, că flota va merge la insulele Antile. Afară de acésta mai stau gata de plecarea și 20.000 soldați de infanterie și 2000 de cavalerie. Se dicé, că toate aceste măsuri sunt luate pentru o apărare energetică a colonilor și ținuturilor spaniole, pe cari în timpul din urmă le amenință foarte mult Republica nord-americană. Ambasada americană din Madrid este și noapte păzită de poliști, deoarece este de temut, că poporațiunea va năvăli asupra ei.

## „Nume maghiare în școle valahe“.

Sub acest titlu publică „Magyarország“ în numărul său mai nou un articol datat din Lugos și subsoris de un Máthé György, care precum se vede, încă e unul dintre acei flămânzi, cari cu „patriotismul“ lor vor să-și câștige câte-un os de ros.

Articolul din vorbă, care mirôsă foarte mult a condeiu de renegat, are de scop să „dovedescă“ lunei jidano-maghiare, că nu Maghiarii âmbă să maghiarizeze pe „Valachi“, ci toamai „Valahii“ valahiséză pe Maghiari, ba încă în acésta operă de valahisare sunt sprijiniți chiar și de Maghiari!

Pentru dovedirea acestor năsdărâvâni, jupânul Máthé se provôcă la școlile medii românesce și dicé, că până erau stăpâni pe matricule, preoții români purtau matriculele în limba română și așa-și „permiteau“, ca numele familiare de origine maghiară să le înregistreze schimbate și falsificate. După lege, cu ocaziunea înmatriculărilor școlare numele de familie trebuie să se scrie așa, precum este scris în estrasul matricular. De aci a urmat, că și numele de familie ale studenților „maghiari“, cari au fost „valahisate“ de preoții români, înmatriculându-se la vre-un gimnasiu ungureșce, au rămas tot „valahisate“. Ast-fel—dicé „patriotul“ Máthé— profesorul înmatriculator sancționează în mod oficial falsificarea numelui familiar, curat maghiar, comisă de preot.

După acestea se provôcă la programa gimnasiului român și a școlei comerciale și reale din Brașov pe an. școl. 1894—5 și dicé, că în acésta programă nu este o tabelă statistică, care să arate naționalitatea elevilor, dér cu toate acestea el a aflat 32 de tineri cu nume familiare ungureșce și cari, prin urmare, sunt Maghiari. Între aceste 32 nume el însură d. es. pe Garoiu (făcut din „Garai“), Sasu („Sas“), Bârsan („Bársány“),

Voina („Vajna“), Filip („Fulop“), Tanase („Tana“), Noghea („Nagy“). Cașăș („Kaszás“), Rațiu („Rácz“), Lupescu (făcut din „Wolf“ său „Farkas“) etc.

Asemeni date, dicé jupânul Máthé, se află și la gimnasiul din Blășiu și la cel din Năsăud. Mai observă apoi, că în programele acestor gimnasii,— în potrița ordinațiunei din 1894 a ministrului de interne, de-a se scrie numele localităților din Ungaria în limba maghiară.—locul născerei elevilor e pretutindenea scris cu numele valah al său.

Din toate acestea conchide năsdărâvânul „patriot“, că la școlile române „se corumpe și falsifică nu numai spiritul și sentimentul maghiar al școlărilor, ci chiar și numele“. Dovada cea mai puternică îi este numele Jidanului Lupescu, făcut din „Wolf“ său „Farkas“, căci—dicé el,— nu se pôte închipui, că în cartea de botez a acestui Jidan să fi fost numele „Lupescu“.

Nu vom sta de vorbă cu un nemernic ca Máthé György, căruia „Magyarország“ îi deschide colónele numai fiind-că scrie în contra Românilor. Amintim numai, că e o minciună afirmarea lui Máthé, că în programa gimnasiului din Brașov nu s'ar afla o tabelă statistică, care să arate naționalitatea elevilor. Acésta tabelă se află pe pag. 101 a programei.

Ce privește Jidanul Lupescu, fost anul trecut în cl. I reală, după care îi lasă „patriotului“ gura apă, amintim numai atâta, că el este original din Brăila și de-acolo a venit aici cu numele Lupescu, în programa însé el e clasificat ca Jidan. Dacă „patriotul“ Máthé n'ar fi fost condus de tendințe mișeșce, ar fi putut să se convingă despre acestea din însa-și programa școlilor noastre.

## SCIRILE DILEI.

— 20 Februarie.

Înmormântarea lui Starcevică s'a sêvêșit alaltăeri în Agram în prezența unei mari mulțimi de popor. Au luat parte la înmormântare deputații partidei din dreapta, reuniunile de cântări din Agram, deputațiunilor numărôse din Croația, Dalmația și Istria, studenți în costum național croat și multe dame îmbrăcate în negru. Clubul croat din Viena a fost reprezentat prin Spincioi Bianchini. Conductul funebral a plecat dela casa răposatului și a percurș ohiar ceroul, pe care l'a reprezentat Starcevică ca deputat. După ceremoniile bisericesci au ținut vorbiri Dr. Frank, Dr. Fresici, bar. Rukavina și un student croat. Între multele cununii depuse pe mormânt s'a putut vedé și cununa deputaților dietei croate. Se dicé, că din incidentul morții lui Starcevică se va ține astăzi în Agram o adunare a partidului, pe care îl reprezentase el, și cu acésta ocaziune se vor împăca cele două fracțiuni, în cari se desbinase în timpul din urmă partidul lui Starcevică.

„Agitațiunile partidei populare“. Di de și publică diarele jidano-maghiare din Budapesta și din provinciă sciri despre „îngrigitorile agitațiunii ale partidei populare“. Pe guvern îl supără foarte mult mișcarea ce s'a pornit cu putere îndoită în sinul acestei partide, care în timpul cel mai apropiat îi va face mari greutăți și îi va pune mari pedeci guvernului ungar. Vinerea trecută au fost alegeri comunale în comuna Rovne din comit. Trencin. În urma presiunei es-trordinare a organelor publice fú ales ca primar candidatul „liberal“, și faptul acesta într'u atâta îi înversună pe aderenții partidei populare, încât aceștia împreună cu locuitorii satului vecin, Dlhepol, sparseră ferestrele tuturor alegătorilor „liberali“. Fanatismul mulțimei se îndreptă chiar și în contra unui capelan, de ôre-ce acesta n'ar fi agitat destul de tare. Nou alesul primar se refugiază în satul vecin. Căroiumarii din Rovne, încă se ascuseră de frică, care unde putú, și poporul le scóse băturile din pivniți și toate le consumă. În fine sîră gendarmii cari întreveniră cu arma și arestară pe 7 indiviđi. A doua și fú co-

mandat la Rovne un batalion de infanterie din Trencin.

Pe ai cui bani? „Revista Orăștiei“ anunță, că broșura lui Slavici „Tribuna și tribuniștii“ s'a tipărit în tipografia „Minerva“ din Orăștie în edițiune nouă, fiind adause la ea și unele „documente“, prin ceea ce se deosebesce de cea apărută în Bucuresci fiind mai voluminôsă. Din edițiunea acésta s'au trimis gratis esemplare tuturor abonenților acelei foi. Se scie, că tot gratis s'a distribuit în mii de esemplare și broșura apărută în Bucuresci. Pe ai cui bani?

Despre prima bibliotecă ambulantă a Asociațiunei scrie „Transilvania“, organul Asociațiunei: „Despărțemântul Brașov, care în timpul mai nou a început a propaga cauza Asociațiunei cu un zel deosebit, a înangurat Duminecă, la 14 Ianuarie v. c. în comuna Feldiôra prima bibliotecă ambulantă și a predat'o imediat în folosința poporului: Prin acésta s'a făcut primul pas pentru realizarea unei dorințe vechi și mult accentuate în siml Asociațiunei și ast-fel acest început reclamă întreaga atențiune a cercurilor interesate“. În fine „pentru informarea direcțiunilor celor-lalte despărțeminte“, organul Asociațiunei publică și el instrucțiunile privitoare la administrarea acestei prime bibliotecă ambulante.

Afacerea Maurer — Koos. Încă nu s'a împlinit o lună de când fișpanul Brașovului, Mihail Maurer de Uerwôs, provocase la duel pe redactorul diarului „Kronstädter Zeitung“, și deja acum publicul brașovén vorbesce de o nouă provocare a numelui fișpan. D-l Francisc Koos, inspector școlar în pensiune, publică adevă în „Ellenzék“-ul din Clușiu o corespondență, în care el satiriază cestiunea de onóre, ce a avut'o fișpanul cu redactorul lui „Kr. Zt.“ Între altele d-l Koos aminti și aceea, „că fișpanul Maurer mai are o afacere neresolvată“ (ou advocatul Dr. Veiss) și acum nimeni nu va mai vota încredere d-lui de Maurer, deoarece—ce la spatele lui Korodi stă un partid organizat, verșii“. Fișpanul Maurer simțindu-se ofensat prin acésta corespondență incredință alaltăeri pe martorii săi, d-nii Teodor Beldi de Bodola și baron Szentkereszty ca să provôce la duel pe d-l Koos. Acesta, primind pe martori le spuse, că d-l de Maurer mai are două afaceri de onóre neresolvate, dealtmintrelea el (Koos) e de trei luni greu bolnav, nu aude și nu vede bine, și astfel—luând în considerare și aceea, că d-l fișpan provôcă tot-déuna numai la duel cu pistóle—el (Koos) nu se află în poziția de-a satisface dorinței d-lui Maurer, dér speră că în curăd se va puté rastaura într'atâta ca să-i stea d-lui fișpan la dispoziția înainte— judecătoriei. În urma acésta martorii fișpanului Maurer publică în „Kolozsvár“-ul de ieri o declarațiã, în care—după ce spun ca d-l Koos nici n'a voit să dea satisfacțiã, și nici să-și retragă corespondența „defaimătoare“—constată, că d-l Koos „nu are nici idee despre onóre și cinste, și prin urmare este incapabil de-a da satisfacțiã său de-a ofensa.

„România agricolă“. Asupra acestui studiu economic al d-lui Dr. George Maior, publică foia Asociațiunei un resumat comparativ de d-l inginer O. Tilea. În introducerea d-l Tilea dicé: Cu motto: „sărac în țără săracă“ a publicat d-l Dr. George Maior întâiu în „Gazeta Transilvaniei“, pe urmă în o broșură separată, un studiu economic despre România. Persôna autorului—fiind de o parte profesor de agricultură, ér de altă parte timp mai înalungat es-pertul unei societăți de bani în afaceri financiare agricole,—ne dă depliuă garanță, că descrierea e fidelă și ne arată adevărată situațiune agronomică din România, deși cetirea acestui studiu important a făcut asupra mea impresiunea, că autorul vede lucrurile cu mult mai negre decum sunt în realitate. Legătura de sânge cu frații din România, raporturile noastre economice și financiare cu țera vecină, mē

indemnă să scot în relief datele mai momentuoase din acest studiu și, încât îmi permite cadrul acestui articol, să fac o paralelă între starea noastră economică și a celor din regat. — Observăm, că importantul studiu al d-lui Dr. G. Maior se află de vânzare și la administrația foiei noastre. Un exemplar costă 80 cr.

—o—

**Costumul național maghiar și tinerimea.** Am fost amintit, că între studenții aniversari din Budapesta s'a pornit mișcarea, ca ei în timpul sărbătorilor milenare să umble toți îmbrăcați în costume naționale maghiare. Pentru a desbata această chestiune, presidentul clubului universitar convocă pe ziua de 28 Febr. o mare adunare a tinerimei universitare. Se și adunară cam 300 de universitari în edificiul universității și se ținură vorbiri înfocate, însă — toate fură zadarnice. Foile Budapestane spun, că opozițiunea (?) făcui în continu spectacol, și ast-fel neputându-se lua o hotărâre definitivă, președintele clubului închise ședința, care de-ocamdată nu avu nici un rezultat. Mare mirare!

—o—

**„Creditul Agricol” în România.** — Direcțiunea acestei Societăți a încheiat bilanțul pentru anul 1895. Bilanțul se soldează cu un beneficiu de 1.550.071 fr., din care soțându-se 155.000 franci pentru fondul de rezervă, rămâne un beneficiu net de 1.395.000 franci, cifra care urmăză a-se vărșă în cassa Statului și care acoperă cu prisos anuitatea capitalului de 20 milioane fr. procurat prin emisiune de rentă amortisabilă. Este de observat, că anul 1895 a fost unul din cei mai buni ani. Rămășițele datorite de sătenii imprumutați la Creditul Agricol, care în Septemvrie se urcau la 10 milioane franci, s'au plătit aproape toate, astfel că la 31 Decemvrie 1895, ele erau reduse la 1.800.000 franci. „C. F.”

—o—

**Credință deșertă.** Intre locuitorii de rând ai orașului Semlin și ai împrejurimii de acolo se lățise dăilele trecute credința, că în spitalul orașenesc din Semlin zace o țerancă din satul Sucrin, și ea e bătută cu potecove, atât la mână cât și la picioare, și că ea ar fi o vrăjitoare, care peste nopțe se prefăce într'un cal. Poporațiunea Semlinului începui a merge în masse la spital, pentru de-a vedea pe acea femeie. Direcțiunea spitalului ordonă, ca omenii să fiă lăsați să intre în toate încăperile spitalului, pentru de a-se convinge, că ei au căzut jertfă credinței lor deșerte.

—o—

**Incendiile în România.** Intre diferitele accidente, cari păgubesc avuția națională, incendiile sunt fără îndoială cele mai simțitoare. Desvoltarea asigurărilor, cari contribuie foarte mult la ușurarea riscurilor, se poate vedea din următoarele cifre estrase dintr'un tablou asupra Statisticii incendiilor pe anul 1894 publicat de direcțiunea generală a statisticii oficiale: Imobile incendiate 2838, valoarea pagubei 7.432,893 valoarea asigurărilor 3.454,866; Producte incend. val. pagubei 1.208,563 val. asig. 650,489; Fân și pae incend. val. pag. 1.007,166 val. asig. 211,120; Păduri, hectare 9.072 val. pag. 821,824; Animale, capete 413 val. pag. 36.039; Diverse 2.453,342. Total val. pag. 12.999.827 val. asig. 4.316,475. După cum se vede din aceste cifre, totalul sinistrelor cauzate de incendii este de trei ori mai mare decât suma asigurată, ceea-ce denotă că spiritul de asigurare contra riscurilor nu este încă destul de răspândit în România. În ceea ce privește agricultura, asigurarea produselor a fost foarte slabă în raport cu valoarea pagubelor. Ar fi de dorit ca agricultorii români să-și dea mai bine seama de gravitatea pagubelor, și să nu neglijeze nimic pentru a asigura produsele lor. Același lucru am dori să-l vedem și pentru păduri, vite și altele, a căror valoare se urcă la peste 3 milioane, der care nefiind asigurate, această valoare a dispărut spre marea pagubă a posesorilor lor. „C. F.”

—o—

Societatea filarmonică din loc va da mâine, (Miercuri) s'era în sala de concerte

al doilea concert al său sub direcțiunea d-lui Anton Brundner, și cu concursul artistului de violoncel, d-lui Carol Klein din Bucuresci, precum și a muzicii orașenesci. Programul: 1. E. N. Reznicek: Uvertura din opera „Dona Diana”; 2. Saint-Saens: Concert A-moll pentru violoncel cu accomp. de orchestră; 3. R. Volkmann: Serenadă pentru violoncel și orchestră; 4. Haydn: Symphonia D-dur. Iuceputul la 8 ore s'era. Intrarea e permisă numai în pauze.

### Din comitatul Făgărașului.

Comit. Făgărașului, Februarie 1896.

Foie verde măgheran,  
M'a făcut maica oltean,  
Oltean mândru și voinic  
Nu mi-i frică de nimic!

Va fi fost, va fi fost vre-odată și așa! De bună seamă, o va fi fost, căci de n'ar fi, nu s'ar povesti. S'au metamorfozat însă bieții Olteni în decursul timpului tot spre mai rău și adă li-e frică de toate.

Și că contribuit'a la această dureră decadință vitregitate a timpurilor și a tractării politice atât de demoralizătoare și scandalose, cum este și adă, ori că amestecul Oltenilor cu elemente importate și mai accesibile pentru slugărniciă față cu cei dela putere este cauza, — această e indiferent. Destul, că în ce ne priveșco pe noi, stările în acest comitat putem dice curat românesc, sunt atât de deplorabile și destrăbălate, încât nu mai pot avea păreche nicăiri.

În 24 Februarie n. c. s'a ținut alegere de membri municipali în 4 cercuri curat românesci. După multele desastre, ce le-am suferit în trecut și după volnicile ne mai pomenite comise de stăpânire cu ocaziunea ultimelor alegeri de funcționari municipali, eram în drept să așteptăm, că ni-se vor stringe șirele, și că omenii noștri vor fi una, luptând cu însuflețire pentru biruința cauzei noastre.

— D'ar ce să vești? — Și cu astă ocaziune în cercuri curat românesci s'au ales membri municipali: la Veneția inferioară groful Delamot, la Mărgineni Zanko Emil și la Viștea inferioară Bisztrai Jozsef. Și acești patrioți patentați, de sigur, oă numai pentru Români și cu Români nu vor lucra. Români îi soi, că nu le pot fi amici, îi soi că trebuie să le fiă și le sunt dușmani neimpăcați, ca și în trecut, și totuși îi aleg să le fiă domni, să se le poruncască, să decidă peste sorțea lor contra lor. Asta este ceva de desperat!

D'ar de mult se continuă acest proces nefast în poporațiunea noastră și această din simpla cauză, că inteligența chemată să conducă cu sinceritate și desinteresare poporul, fiă de frică, fiă din indiferentism, lasă poporul speculanților politici; mai adaugem apoi, că unii conducători ai nenorocitului popor de sub conducerea lor, având interesele lor particulare, tac mulcom, ba așa pe sub mână, pe furisate, unii chiar aprobă pașii prigonitorilor noștri, ca așa bineveduți în ochii acestora, să-și potă face și ei treburile și să li-se împlinescă dorințele.

Ore alegerile de mai sus și cu deosebire alegerea spulberatului Benedek la Tohanul vechiu și a altor patrioți patentați în cercuri curat românesci nu dovedesce această rușine? — Ba da! ba da! o dovedesce până la evidență, oăci inteligența noastră, decât mai ține ceva la cauza noastră națională, este dator să lupte pe cale legală luptă energică și desinteresată, și să nu lase poporul în orbecare!

În centru, în Făgăraș, avocatul Micu și până a fost independent, din timpuri vechi, cocheta cu cei mai neimpăcați dușmani ai noștri. S'a mai scris deja în foi despre această. Lucrul e cunoscut. El s'a făcut membru la „Karpategyiet”. Față de cauzele române însă acțiunea și răspunsul i era, că tot-deuna unfla din umeri și își rida flegmatic obișnuitul său ris nătăvălos. S'ă-și fiă bine! El li-a jucat pe plac și ei l'au pus de fiscal la comitat. Și-a primit plata. Iusă se nu uite, că totă plata își are și răsplata.

Cei dela sate nu prea cunoscem toate secretele deplorablelor stări, decât vedem

tristele urmări și în toate suntem neorientați. Lipsiți și de cea mai mică organizare, stăm cu toții ca imposibil și contrarii noștri își joc mendrele după bunul lor plac. Slăbiciunea și ticăloșia noastră, er nu puterea lor, îi întăresc pe ei.

În scurtul timp, de când este Bausner fișpan, a alungat din oficii pe vice-comitele român, pe cassarul și pe toți primpretorii din cercuri și alți funcționari români și în locul Românilor alungati și nimiciți fără îndurare, fără respect de lege și fără frică de Dumnezeu, au căpătuit tot Neromâni clicași și sateliți de ai lor.

D'ar dai pace, oă prin astfel de păcătoșii puternicii dăile ne presentă sistemul lor tot mai monstruos și mai înfiorător, face abisul tot mai adânc și diferențele, ce ne desparte, le măresce și le înseninează tot mai tare.

Slăbiciunea, slăbiciunea și ticăloșia Românilor trebuie curmată, oăci altfel tot la mai rău și la mai mare ocară vom ajunge. La stările miserabile de adă se potriveșco numai dicala:

Țera Oltului  
Para focului  
Pită de seacă  
Țera de ocară.

— X —

### Mulțămită publică

aduce societatea de lectură „Ioan Popasu” a studenților români din Brașov onor. p. t. public, care a binevoit cu ocaziunea ședinței festive aranjată în 11 Febr. a. c. de a contribui cu următoarele sume pentru mărirea fondului bibliotecii:

V. Voina, protopop 2 fl., Negoescu, Poiana-Sărată 1 fl., D. Voina, contab. Dârste 50 cr., I. Avrigeanu 1 fl., Ștef. Chiocomban 2 fl., Dragomir Pulpaș 1 fl., Gămulea 60 cr., Internat. din Prund de fete 3 fl. 50 cr., Paraschiva Lenoescu, Rotbav 50 cr., D-na I. Săbădeanu 1 fl., D-na Popoviciu 5 fl., I. Lacea, învățat. 50 cr., Florea Preșmereanu 50 cr., C. Bădu 50 cr., G. Manu 2 fl., Cost. Lacea 50 cr., Vătășan, învăț. 50 cr., Stoicoviciu 1 fl., Elena Tocanie 15 cr., I. Pricu, Iancu Șpușderca, Vas. Baboe, contab., Ștef. Bărbuceanu, Teod. Spudera ca. 50 cr., D-na M. Stănescu 2 fl., D-na Branicea, G. Sterianu, Mica Stinghe, Ios. Moldovan funct. de bancă, I. Dariu ca. 1 fl., D-na Dariu 50 cr., D-na Perșenar 50 cr., Maria Cerna 1 fl., P. Pop jude 1 fl., I. Săbădeanu 2 fl., I. Dușoiu 1 fl., Damian adv. 1 fl. 50 cr., Iancu Coliban 1 fl., Chicomban 40 cr., Bunea prof. 1 fl., Nicol. Fluștureanu 50 cr., I. C. Panțu, prof. 50 cr., Vătășan 1 fl., Maria Cristu 50 cr., G. Pop 1 fl., Carl Jurak, senior 1 fl., Inter. „Bellu” 4 fl., P. Petrescu 1 fl., Vas. Glodard prof. 30 cr., B. Popoviciu 1 fl. 50 cr., B. Băulescu 1 fl., Ioan Socaciu prof. 1 fl., Belisimus 2 fl., Popescu prof. 2 fl., Ios. Maxim 1 fl., Ier. Barițiu 1 fl., D-șora Ungur 50 cr., D-șora Bogdan 1 fl., G. Chelariu prof. 1 fl., S. Bărbuceanu 1 fl., D. Platoș 1 fl. 50 cr., Ars. Vlaicu, prof. 1 fl., Anios Gligor 50 cr., Căpățină 30 cr., Vas. Meșotă 30 cr., D-na Rusu 50 cr., N. Stinghe 20 cr., V. Fulga 30 cr., Nic. Bărsan, inv. 1 fl., Emilia Aron 1 fl., G. Căpățină 20 cr., I. Preda 20 cr., Ardelean 20 cr., N. Loga 20 cr., Virgil Onițiu 3 fl., D-na Zoe Dima 1 fl., Dumitru Iarca 1 fl., Alecsandru Dogariu, Herman 90 cr., G. Gal 50 cr., I. Străvoiu 1 fl., G. Șerban 1 fl., Pomp. Dan, prof. 1 fl., I. Butnariu, inv. 50 cr., Damian 1 fl., Străvoiu 50 cr., D. Făgărașan prof. 2 fl., P. Dima prof. 1 fl., Iosif Blaga 2 fl., I. Bugariu, preot militar 5 fl., Nache Dușoiu 50 cr., Moldovan Alex. 1 fl., I. Morariu 50 cr., D-na Muntean 70 cr., Major 50 cr., Ioan Popea, prof. 1 fl., Muntean 3 fl., T. Stănescu 10 fl., G. Davidescu 50 cr., I. Samușă 2 fl., N. N. 50 cr., G. Dogariu, paroch 50 cr., Mocanu Elena 1 fl. 50 cr., D-șorele Wagner 2 fl. 50 cr., Maria Parzaghivan 40 cr., Parasch. Bădițoiu 40 cr., Elena Bămban 40 cr., G. Preșmereanu 50 cr., G. Navrea 1 fl., Mușlea 50 cr., Charlota Hiemesch 40 cr., Ioan Lemény 1 fl., L. Nastasi, prof. 1 fl., N. Biju capit. 1 fl., Baptist Boiu, prof. 1 fl., C. Biju 50 cr., D-na Găvrus 1 fl., Sorescu 40 cr., N. Zarnoveanu 20 cr., N. Dușoiu 50 cr., H. Pușcariu adv. 1 fl., D. Steriu 20 cr., G. N. 20 cr., N. Hebean 20 cr., I. Burdoleiu 3 fl., Latzina 60 cr., G. Loga 20 cr., I. Ardelean 20 cr., Petric, protop. 1 fl., Hariton 50 cr., Ip. Ilasievici prof. 1 fl., Bologa 50 cr., Popea 50 cr., Petric 50 cr., G. Nica 2 fl., V. Ocășanu 50 cr., I. Zanescu 1 fl., M. Giuvălcă 50

cr., Raveica Giuvălcă 20 cr., Parasch. Lupan 50 cr., Ioan de Lemeny senior 2 fl., Teod. Ploacă 25 cr., Axente Sever 50 cr., D-șora Panțu 50 cr., Elena Sfetea 1 fl., Florea Pernea 50 cr., Ghiță Popp 5 fl., V. Goldiș, prof. 1 fl., Dr. Lemeny Eugenia 1 fl., Dela elevii din clase infer. 7 fl. 65 cr. — Suma totală 163 fl. 35 cr.

Brașov, 11 Febr 1896.

N. Bogdan, St. Bărbuceanu,  
președinte. secretar.  
G. Stănescu, N. Bercu,  
cassar. control.

### Literatură.

A apărut Nr. 4 din anul al șeptelea, al interesantei reviste bilunare, „România musicală”, sub direcțiunea artistică a d-lui Constantin M. Cordoneanu, cu următorul bogat și plin de interes sumar artistic-literar: Catedra de flaut și clasa corală, de C. M. Cordoneanu; De peste Carpați; Dorel (nuvelă) de Th. Avr. Agulletti; Cronica teatrală de V. Gr. Elvir; Concert Simfonic de C. M. Cordoneanu; Profile—Gliuka de T. A. Agulletti; O nouă artistă română de Ildem; Un raport de Alex. Podoleanu; Rubrica serioasă de Satyr; O întreprindere laudabilă de I. P.; Ambrois Tomas de Ildem; Academia de medicină din Paris — despre musică (urmare); Teatrul Popular de Vergiliu N. Cănu; Baritonul Renaud de C.; O făclie de Pașce; Din gazetele străine; Mersul muzicii peste Carpați; Una-altă; Bibliografii. — Prețul abonamentului în România: pe an lei 12; pe șese luni lei 7, în străinătate: pe an lei 14; pe șese luni lei 8. Pentru preoți, învățători și elevi pe an lei 8, și în Transilvania 3 fl. 50 cr. Redacția și administrația în Bucuresci str. Olteni 46.

### Sciri telegrafice.

Viena, 3 Martie. La alegerile comunale în colegiul al doilea s'au ales 14 liberali și 32 anti-semiți, adevăca și în Septemvrie a. tr. Alegătorii anti-semiți însă au fost mai mulți ca în anul trecut.

Orșova, 3 Martie. Canalul dela Portile de fier este gata. Se va preda comunicației însă numai după ce se va deschide și navigația între Orșova și Porta de fier.

### DIVERSE.

O invențiune sensațională. Graphologul Müller din Germania a inventat un aparat, prin care se face posibil ca cine-va, la plimbări și excursiuni etc., să potă scrie umblând. Aparatul, se dice, oă se potă ușor aplica pe pieptul poetului, reporterului, învățatului etc. călător; apăsând cu degetul arătător asupra unui nasture se pune în funcțiune o mică lampă electrică. Noua invențiune, asupra căreia i s'a raportat imperatului german în prezența ministrului de instrucțiune, se dice, că va primi numele: „Dromograph”.

Înmulțirea poporațiunii în Europa. După „Economiste Européen”, poporațiunea Europei s'a înmulțit din anul 1885 până în 1895 cu 29,922.800. Dintre aceștia pe Rusia se vin 12,510.800; pe Germania 4,522.200; pe Austro-Ungaria 3,502.200; pe Anglia 2,472.400; pe Turcia 1,100.000; în Franța, a cărei poporațiune în jumătatea a doua a deceniului din vorbă a scăzut continuu, creșterea a fost de 674.000 suflete.

### Cursul pietei Brașov.

Din 3 Martie 1896.

Banote rom.	Cump.	9.50 Vënd.	9.53
Argint român.	Cump.	9.44 Vënd.	9.49
Napoleon-d'ori	Cump.	9.54 Vënd.	9.56½
Galbeni	Cump.	5.62 Vënd.	5.67
Ruble rusești	Cump.	127.½ Vënd.	—
Mărot germane	Cump.	58.60 Vënd.	—
Lire turcești	Cump.	10.70 Vënd.	—
Soris. tonc. Albina 5%		100.75 Vënd.	101.75

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 2 Martie 1896.

Renta ang. de aur 4%	122.—
Renta de corone ung. 4%	99.05
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.75

Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	96.80
Bonuri rurale croate-slavone.	97.—
Imprum. ung. cu premii.	154.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	143.—
Renta de hartie austr.	101.10

Renta de argint austr.	101.05
Renta de aur austr.	122.10
Losuri din 860	147.—
Actii de ale Banței austro-ungar.	988.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	416.25
Actii de-ale Banței austr. de credit.	377.50

Napoleonori.	9.57 1/2
Marci imperiale germane	59.02 1/2
London vista	120.75
Paris vista	47.85
Rente de corone austr. 4%	101.35
Note italiene.	42.75

**PUBLICAȚIUNE.**

Pentru edificarea unui grajd de lemn în două despărțiminte cu un șopron pentru cară în stăpinile Brașovului se va ținea licitațiune mi-nuendă Luni în 4 (16) Martie 1896 la 10 ore înainte de amiazi în cancelaria Eforiei școlilor centrale române ort. răs. Edificiul gimnasial suburb. Scheid gróverí.

Planul de edificare precum și condițiunile licitațiunii se pot vedea în cancelaria sus arătată.

Brașov, 19 Februarie, (2 Martie) 1896.

1—2

**AURARIA cassa de economii societate pe acțiuni în ABRUD.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari a cassei de economii „AURARIA“ societate pe acții în Abrud se convocă prin acesta la

**a VIII-a adunare generală ordinară,**

carea se va ține în Abrud în 21 Martie 1896 la 9 ore înainte de prânz în localitatea institutului.

**Obiectele discuțiunii vor fi:**

1. Raportul anual al direcțiunii asupra comptului anual, a bilanțului și a împărțirii profitului.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Impărțirea profitului curat.

3—3

4. Sortarea celor trei, și alegerea celor cinci membrii în sinul direcțiunii.
5. Fixarea mărcii de prezență pre anul 1896.
6. Alegerea consiliului de supraveghiare pe un an.

În sensul §-lui 17 din statute, la adunare vor pute participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte ca acționari în registrul acționarilor, și cari cel puțin până în 20 Martie 1896 d. a. la 5 ore și-au depus pe lângă revers la cassa societății, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe al acelora pre cari îi represintă împreună cu dovețile de plenipotență.

Abrud, în 24 Februarie 1896.

**Directiunea.**

**Contul bilanțului**

ACTIVE			PASIVE		
	fl.	cr.		fl.	cr.
Cassa în numărar	5663	88	Capital social 300 acțiuni à 100 fl.	30000	
Cambii de bancă	295626	01	Fondul de rezervă statutar al acționarilor	20000	
Imprumuturi ipotecare	55539	25	Fondul special de rezervă	2101	25
Efecte	12490	01	Fondul de pensiuie al funcționarilor	5421	28
Mobiliar	fl. 315.36	cr.	Depuneri pentru fructificare	236273	09
„ după amortisare de	„ 31.54	„	Cambii de bancă reescomptate	58529	
Diverse conturi debitoare	174	40	Interese anticipate pro 1896	3387	46
			Diverse, conturi creditore	577	85
			Profit transpus din 1894	fl. 3000.—	cr.
			Profit net	„ 10487.44	„
				13487	44
	369777	37		369777	37

**Contul profitului și perderilor.**

EȘITE			VENITE		
	fl.	cr.		fl.	cr.
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	fl. 11719	64 cr.	dela cambii de bancă	fl. 25605	36 cr.
pentru fon. spec. de rezervă	„ 101	25 „	dela imprum ipotecare	„ 4447	42 „
pentru fondul de pensiuie	„ 260	28 „	dela efecte publice	„ 80	80 „
Spese:			Profit transpus	3000	—
Salare, chirie, spese de postă și altele de birou	fl. 4866	70 „	Provisiuni	1311	89
Marce de prezență	„ 432	— „			
Contribuțiune:					
directă	fl. 2298	55 cr.			
10% dare la interesele dela depuneri și comp. de timbr.	fl. 1248	07 cr.			
Amortisare din mobiliar		31			
Profit transpus din 1894	fl. 3000	— cr.			
Profit net	„ 10487	44 „			
	34445	47		34445	47

Abrud, în 31 Decemvre 1895.

**A. Filip**  
director executiv.

**Silviu Lazar**  
comptabil.

**Membrii direcțiunii:**

**G. Ivascu. Candin David. Nicodim Cothisel. Petru Macaveiu.**

Subsemnatul comitet de supraveghiare a examinat bilanțul present, contul profitului și al perderilor și confrontându-le cu registrele principale și auxiliari ale institutului, constatăm că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și în ordine.

Abrud, în 25 Februarie 1896.

**Basilii Basiota. Nicolau Lobontiu. Lăneș Giurchescu. Ioan Todescu. Dr. Vasile Fodor.**

Să se observe marca



Să se observe marca

**Picăturile de stomach**

**Maria-Zeller**

cari au efect escelent în contra tuturor bôlelor de stomach, sunt un **medicament neapărat de lipsă pentru ori-ce casă**, la lipsă de apetit, slăbiciunea stomachului, respirația cu miros greu, vânturi, răgăelă, colică, catar de stomach, flegmă, gălbinare, greță și vomare, constipația, și la durere de cap, încărcarea stomachului cu mâncări și băuturi, limbrici, suferințe de splină, ficat și hemoroide ca mijloc aprobat și sigur de vindecare.

La bôlele indicate s'a constatat picăturile Maria-Zeller ca cel mai bun leac, care confirmă sute de testimoni. Prețul unei sticle cu prescrierea de întrebuințare 40 cr. Sticla mare 70 cr. Expediția centrală prin farmacistul CARL BRADY, Kremsier (Moravia).

Picături veritabile sunt numai acelea, pe a căror embalage este lipită o fâșă verde cu cuvintele: „Bezeuge die Echtheit“ cu subscrierea mea.

Picăturile Maria-Zeller veritabile se află: în Brașov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellenen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszofalu: farmacia Carl Gross. Csernătfalu: farmacia Josef Drodltreff.

**Mostre atrăgătoare**

pentru mușterii privați gratis și franco. **Caete cu mostre**, cum nu s'au mai vădut până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

**Stofe pentru îmbrăcăminte.**

**Peruvian și Bosking** pentru înaltul cler, stofe prescrise pentru uniformele funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pentru biliarde (mese de joc), și trăsuri. — **Asortiment forte bogat de LODEN** din Stiria, Carniolia și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabriciei, nu pot nici o concurență. — Asortiment de șaluri fine și durabile pentru dame în colorii forte moderne. — **Stofe** de spălat, pleduri de volagiu dela 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, precum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voește a cumpăra **postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată**, ér nu sdrențe eftine, cari nu prețuesc nici cât cusutul croitorului, să se adreseze la

**JOH. STIKAROFSKY în Brünn.** (Centrala industriei de postavuri austriace).

**Deposit permanent de postavuri peste 1/2 milioane florini.**

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub marca „Marfa lui Stikarofsk“ oferă alte mărfuri false. La astfel de ômeni eu nu vënd sub nici o condiție marfă.

899,5—21.

**Semēnte de trifoiu roșu**, de doue-ori curățit, mohor (cuscuta), apoi

**Luțernă** veritabilă francesă,

**Napi** séu sfeclă de Oberndorf,

**Napi** séu sfeclă Mamuth,

**Linte** de sēmēnat,

**Mazere** de sēmēnat.

**Oferă cu prețuri ieftine:**

**Martin Fromm,**  
Brașov, comerciu cu produse și proprietar de moră.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“  
à 5 cr. se potù cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.